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Fünfzehnte Sitzung des Stadtteilbeirats Wilstorf 

am 14.09.2023 18:00 – 20:00 Uhr 
Mensa der Schule Kapellenweg 

 

Tagesordnung 
 

 
TOP 1 Anmerkungen zum letzten Protokoll 
TOP 2 Vorstellung Akteure in Wilstorf 
TOP 3 Anträge an den Verfügungsfonds 
TOP 4 Umbau Sportplatz Kapellenweg 
TOP 5 Mobilität in Wilstorf 
TOP 6 Sachstand Bauliches 
TOP 7 Sonstiges 
TOP 8 Termine 
 

 

TOP 1 Anmerkungen zum letzten Protokoll 

Als Ersatz für letzten Beirat wurde ein Newsletter mit den aktuellen Terminen verteilt. Es be-

steht die Möglichkeit, auf Antrag bei der Bezirksversammlung finanzielle Unterstützung bei 

Übernahme einer Beetpatenschaft zu bekommen. Aufgrund von fehlenden Personalressour-

cen im Bezirksamt verzögert sich die Auszahlung aktuell.   

 

TOP 2 Vorstellung Akteure in Wilstorf 

 

Hamburger Elternlotsen 

Die Hamburger Elternlotsen betreuen aktuell 24 Projekte in allen 7 Hamburger Bezirken. Fi-

nanziert werden sie durch die Sozialbehörde und die Bezirksämter. Im Bezirk Harburg gibt es 

vier Projekte, davon drei vom DRK und eins von KAMI e. V. Diese sind verantwortlich für die 

Stadtteile Wilstorf, Langenbek, Rönneburg und Sinstorf. Hauptzielgruppe sind zugewanderte 

Familien mit Kindern im Alter von 0 - 10 Jahren. Das Ziel ist es das Ankommen und die In-

tegration in Hamburg durch Angebote der Familienförderung zu erleichtern. Die ehrenamtli-

chen Elternlotsen selbst haben einen Migrations-/Fluchthintergrund, sprechen ihre Mutterspra-

chen sowie deutsch und durchlaufen im Rahmen der Elternlotsen eine Schulung. In Harburg-

Süd engagieren sich derzeit 22 Personen aus 10 Ländern mit 20 verschiedenen Sprachen. 

Aufgaben sind insbesondere Gespräche mit Familien in der Muttersprache, Begleitung und 
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Übersetzung, Unterstützung in Institutionen und Weitergabe von Informationen sowie die Teil-

nahme an Kultur- und Informationsveranstaltungen. 

 

Straßensozialarbeit Harburg Kern 

Die Sozialarbeiterin Celina Bosco mit Unterstützung eines dualen Studenten für Soziale Arbeit 

stellen ihre aufsuchende Sozialarbeit im Bezirk Harburg vor. Alle Informationen zum Arbeits-

inhalt entnehmen Sie dem beigefügten Handout (Anlage 1).  

Eine erfolgsversprechende Straßensozialarbeit bringt eine individuelle langwierige Bezie-

hungsarbeit mit sich, die mit einer bzw. anderthalb Stellen kaum zu bewältigen ist. Der Bedarf 

ist groß und es müssten mehr Kooperationen und Stellen geschaffen werden.   

 

TOP 3 Anträge an den Verfügungsfonds 

 

Der Verfügungsfonds stellt jährlich 20.000 Euro Fördermittel für durch Bürger:innen, Vereine 

oder organisierte Interessensgruppen initiierte, in sich geschlossene Maßnahmen zur Verfü-

gung.  

 

 

1. Nachbarschaftsfrühstück / Sprachcafé 

 

Antragstellerin 

Shaima Raji 

 

Projektbeschreibung 

Im Stadtteilbüro soll regelmäßig ein Frühstück für die Nachbarschaft (ca. 10 Personen) 

stattfinden. Bei gemeinsamem Essen können sich die Gäste unterhalten und austauschen. 

Um viele Menschen aus der Nachbarschaft zusammenbringen zu können, werden persön-

liche Einladungen per Post verteilt: an Einrichtungen (Altenwohnanlage, Schulen, Kitas, 

Kirche, Seniorentreffs, Geflüchtetenunterkünfte) und (engagierte) Bürger. Neben dem 

Frühstück und dem Austausch möchten wir das Café auch nutzen, um die Sprachbarrieren 

abzubauen. 

  

Beantragte Fördersumme: 1.130,00 Euro 

 

Abstimmungsergebnis 

Ja-Stimmen 17 | Nein-Stimmen 0 | Enthaltungen 1 

Der Antrag ist somit in voller Höhe (1.130,00 Euro) angenommen. 

 

 

2. Outdoor-Kicker Schule Kapellenweg 

 

Antragstellerin 

Ann-Katrin Leppin, Schule Kapellenweg 

 

Projektbeschreibung 

Anschaffung eines wetterfesten Kickertisches zur Aufstellung auf dem Schulhof der Schule 

Kapellenweg. Die andere Hälfte von 2.000,00 Euro trägt die Schule selbst. Auf dem Schul-

hof gab es bisher keine relevanten Vandalismus Vorfälle. 
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Beantragte Fördersumme: 2.000,00 Euro 

 

Abstimmungsergebnis 

Ja-Stimmen 23 | Nein-Stimmen 0 | Enthaltungen 0 

Der Antrag ist somit in voller Höhe (2.000,00 Euro) angenommen. 

 

3. Fahrräder Schule Kappellenweg 

 

Antragstellerin 

Ann-Katrin Leppin, Schule Kapellenweg 

 

Projektbeschreibung 

Anschaffung mehrerer Fahrräder zum Einsatz im Rahmen der Verkehrserziehung durch 

den Verkehrspolizisten Florian Tefke. Ziel ist die Steigerung der Verkehrssicherheit. Räder 

kann man an öffentlichen Schulveranstaltungen leihen. 

 

Beantragte Fördersumme: 2.000,00 Euro 

 

Abstimmungsergebnis 

Ja-Stimmen 23 | Nein-Stimmen 0 | Enthaltungen 0 

Der Antrag ist somit in voller Höhe (2.000,00 Euro) angenommen. 

 

4. Gesangsworkshop 

 

Antragstellerin 

Christiane Goeke, Blechkiste 

 

Projektbeschreibung 

Das Rap- und Gesangsprojekt steht allen interessierten Mädchen im Alter von 12 bis 21 

Jahren offen. Mit dem Workshop wird ein angstfreies Umfeld geboten, in welchem sich die 

Mädchen ausprobieren, ihre Gedanken und Gefühle ausdrücken und im Gruppenzusam-

menhalt über sich selbst hinauswachsen. 

 

Beantragte Fördersumme: 1.680,00 Euro 

 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen 23 | Nein-Stimmen 0 | Enthaltungen 0 

Der Antrag ist somit in voller Höhe (1.680,00 Euro) angenommen. 

 

 

5. Bewegter Adventskalender 

 

Antragsteller 

Ömer Gürsoy, Unternehmer ohne Grenzen 

 

Kurze Projektbeschreibung 
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Wie in einem Adventskalender öffnet sich vom 01.- 24.12. jeden Tag ein Türchen für die 

Nachbarschaft. Man kommt zusammen bei bspw. Gesang, Vorlesen, Musizieren, Kekse 

backen, Weihnachtsschmuck basteln oder bei einem Punschumtrunk. Wir wollen die Weih-

nachtszeit, auch bei uns, besonders machen. Einrichtungen und Gewerbetreibende sind 

Gastgeber. 

 

Beantragte Fördersumme: 3.000,00 Euro 

 

Abstimmungsergebnis 

Ja-Stimmen 23 | Nein-Stimmen 0 | Enthaltungen 0 

Der Antrag ist somit in voller Höhe (3.000 Euro) angenommen. 

 

 

6. Schreibworkshop 

 

Antragstellerin 

Bärbel Wegner, Textpertin 

 

Projektbeschreibung 

Bei dieser Schreibwerkstatt greifen wir uns spontan Bücher aus dem Bücherschrank und 

erfinden anschließend im Stadtteilbüro Fortsetzungen, Schnappschüsse oder unsere 

wahre Geschichte dazu. Wir lassen unserer Phantasie freien Lauf! Herangeführt werdet 

Ihr von Bärbel Wegner, Autorin und Bücherschrankinitiatorin und Jörn Waßmund, Leiter 

von Schreibprojekten und Regisseur – spielerisch und unterhaltsam. 

 

Beantragte Fördersumme: 1.023,40 Euro 

 

Abstimmungsergebnis 

Ja-Stimmen 23 | Nein-Stimmen 0 | Enthaltungen 0 

Der Antrag ist somit in voller Höhe (1.023,40 Euro) angenommen. 

 

 

7. Eröffnung Begegnungsstätte für seelische Gesundheit 

Dieser Antrag wurde vom Plenum kurzfristig zugelassen, da der Antrag im Vorfeld den 

Beirat nicht vor.  

 

Antragsteller 

Dennis Michalke, Anker (Der Hafen e.V.) 

 

Projektbeschreibung 

Bei dieser Schreibwerkstatt greifen wir uns spontan Bücher aus dem Bücherschrank und 

erfinden anschließend im Stadtteilbüro Fortsetzungen, Schnappschüsse oder unsere 

wahre Geschichte dazu. Wir lassen unserer Phantasie freien Lauf! Herangeführt werdet 

Ihr von Bärbel Wegner, Autorin und Bücherschrankinitiatorin und Jörn Waßmund, Leiter 

von Schreibprojekten und Regisseur – spielerisch und unterhaltsam. 

 

Beantragte Fördersumme: 900,00 Euro 
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Abstimmungsergebnis 

Ja-Stimmen 23 | Nein-Stimmen 0 | Enthaltungen 0 

Der Antrag ist somit in voller Höhe (900,00 Euro) angenommen. 

 

Nach Abzug aller bewilligter Fördersummen stehen dem Stadtteil bis Ende 2023 jetzt noch 

1.749,46 Euro zur Verfügung. 

 
 
TOP 4 Umbau Sportplatz Kapellenweg 

 

Die Sportpanlage Kapellenweg soll erneuert und umgebaut werden. Die Sportanlage besteht 

seit 1959 und misst ca. 20.000 qm. Auf einem Teil des jetzigen Kleinfelds könnte eine Frisch-

lufthalle errichtet werden. Diese wäre überdacht und licht- und luftdurchlässig verfügt über 

vielseitig wählbaren Bodenbelag, wird in den niedrigsten Bau- und Betriebskosten eingestuft 

und verfügt über eine ganzjährige, multifunktionale Nutzung. 

 

Es folgt ein Workshop in drei Gruppen, bei denen Ideen und Anregungen für das Kleinspielfeld 

eruiert werden. Die Anregungen und Ideen werden in den zukünftigen Planungsprozess ein-

fließen. 

 

Ergebnis der Beteiligung: 

 

Was wünscht Ihr Euch für die Sportplatzanlge Kapellenweg? 

 Ballsport wie Volleyball, Basketball, Tischtennisplatten, Hockey 

 Klettern/Bouldern 

 Bogensport 

 Schach 

 Yoga 

 Minigolf 

 

Welche Sportarten sollen in der Freilufthalle stattfinden? 

 Rollerschuhbahn / Eislaufbahn 

 Skatepark und Pumptrack 

 Parcour 

 Kletternetz 

 

Welche Sportarten fehlen in Wilstorf / Harburg 

 Sport für ältere Generationen 

 

Was soll bei der Planung berücksichtigt werden? (Wie?) 

 Lichtanlage 

 Zugang barrierefrei 

 Sportarten für Rollstuhlfahrer 

 Sitzgelegenheiten 

 Multifunktional 
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TOP 5 Mobilität in Wilstorf 

In Wilstorf eröffnet cambio CarSharing in Zusammenarbeit mit der Eisenbahnbauverein Har-

burg eG (EBV) eine CarSharing-Station. Diese befindet sich an der Kreuzung Reeseberg und 

Anzengruberstraße und bietet ein geräumiges Familienauto und ein stadtfreundliches Elektro-

auto, welches an der Station geladen wird. Vor Ort gibt es bereits seit einigen Jahren eine 

StadtRAD-Station. Eine Anmeldung für die Nutzung von Cambio ist in der Geschäftsstelle des 

Eisenbahnbauvereins möglich. 

Die benachbarte Garagenrückwand soll in dem Zusammenhang im November einer künstleri-

schen Gestaltung unterzogen werden (Anmerkung: die Gestaltung ist umgesetzt).  

 

 
TOP 6 Sachstand Bauliches 

 

Baulücke Winsener Straße  

Der geplante Bau an der Winsener Straße auf dem Baufeld Wilstorf 37 ist bis auf Weiteres 

eingestellt. Die Projektentwicklerin Revitalis AG befindet sich im Insolvenzverfahren.  

 

Brücke Wasmerstraße 

Der Wiederaufbau der Fahrrad- und Fußgängerbrücke Wasmerstraße wird nicht stattfinden. 

Die Bau- und Planungskosten von mehr als 20 Millionen Euro stehen in keinem Verhältnis zum 

Nutzen der Brücke. 

 

Jägerstraße 

Die Bauarbeiten sollen alsbald beginnen.  

 

StadtRADstation Trelder Weg 

StadtRAD plant aktuell den Trelder Weg (oder angrenzend) als Standort einer neuen Stadt-

RADstation.   

 

 
TOP 7 Sonstiges 

 

Wilstorf kann grüner 

Die Wilstorferinnen und Wilstorfer sind eingeladen an einem Planungstreffen teilzunehmen, 

an dem Pläne geschmiedet werden sollen, wie Wilstorf grüner wird. 

 

Wohnraumschutz 

Das Thema Wohnraumschutz spielt in Wilstorf eine große Rolle und Frau Schröder berichtet 

kurz von dem Ablauf und dem Vorgehen. Eine Präsentation vom Wohnraumschutz wird dem 

Beirat zur Verfügung gestellt.  

 

 
TOP 8 Termine 

 

Letzte Beiratssitzung dieses Jahres: 09.11.2023 geändert in 23.11.2023, 18 Uhr 

 

Dezember 2023: Bewegter Adventskalender 


